

Kedves Olvasó!

Lapunk, a Szegedi Egyetem 1987 szeptemberétől a szokásos nyolcoldalas terjedelmű helyett hat oldalra jellemezték meg. A munkatársak száma is csökken: 4 újságíró helyett 3 végzi a munkát. Reméljük, hogy az elkerülhetetlen változásokat leszámítva, komolyabb, a minőséget is érintő változások ennek ellenére nem következnek be. Továbbra is célunk információkat adni a három legnagyobb szegedi felsőoktatási intézmény — JATE, SZOTE, JGYTF — működéséről, életéről. Továbbra is élni fog a szépirodalmi rovatunk, s továbbra is törekszünk olyan oktatói-hallgatói írásközösségre, melyek demonstrálják napjaink történéseit, tükrözik az értelmiséget, az ifjúságot foglalkoztató, a mindennapi létünket meghatározó gondokat. Kénytelenek vagyunk viszont tartózkodni a több flekknyit is kitevő tanulmányok vagy szépirodalmi és hosszabb könyvismertetések közlésétől.

Az oldalszámok és a létszám csökkentéséről nem a lapot gondozó Lapkiadó Vállalat és nem a lapot alkotó szerkesztőség döntött. A Szegedi Egyetem-et működtető és finanszírozó tudomány-

egyetemi pártvezetés határozott így, a másik két felsőoktatási intézmény párt- és állami vezetőivel egyetértésben.

Erre a számunkra, az újságra nézve mindenképpen visszalépést jelentő elhatározásra a lap előállítás költségeinek rohamos növekedése készítette a finanszírozót. A Szegedi Egyetem 25 évvel ezelőtti „megszületésekor” a művelődési minisztérium 600 ezer forint dotációt biztosított a három felsőoktatási intézmény számára, mely összeg akkor még fedezte a lapelőállítás költségeit egészét. Az évek során viszont egyre nagyobb és nagyobb összeggel kellett a JATE vezetőinek a központi támogatást kiegészíteniük a lap léte érdekében. 1983-ban a plusz ráfordítás 400 ezer forint fölé emelkedett, s 1987-ben további növekedés várható, így a JATE állami- és pártvezetése arra kényszerült, hogy a Szegedi Orvostudományi Egyetem és a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola illetékeseihez forduljon, nyújtsanak ezennél anyagi segítséget. E kérés eredményeként a SZOTE vezetése ígéretet tett arra, hogy 1987-től hozzájárul a lap finanszírozásához. A Juhász

Gyula Tanárképző Főiskola továbbra sem tud segítséget adni az újság működtetéséhez. Jelen pillanatban tehát százelekben kifejezve, az árnyok következők: az 1987-re várható összes költségek 54,55%-át fedezi központi támogatás; 8,64%-át biztosítja az orvosegyetemről várható támogatás, s a fennmaradó 36,82% a tudományegyetem terhéli. A mostantól életbe lépő oldal- és létszámcsökkentés várhatóan 18,18%-kal faragja majd le a kiadásokat 1988-ban.

Kiegészítésképp csak annyit, az ország 11 egyetemi lapja közül 6-7 hasonló gondokkal küzd, két lapnál már a miénkhez hasonló redukciót hajtottak végre, hogy a magyar sajtóstruktúra egyéb létező és várható gondjairól ne is szóljunk. Szeretnénk remélni, hogy a folyamat valahol mégis csak megállítható, bár a mostani gazdasági válságos és papírhelyzet idők nem ezt sugallják.

Kedves Olvasó, mi tesszük a dolgunk, bízva abban, hogy legalább árat nem kell emelnünk. (Biztosra persze nem ígérjük!)
A szerk.

SZEGEDI EGYETEM

A SZEGEDI FELSOROKTATÁSI
INTÉZMÉNYEK LAPJA

XXV. évfolyam, 10. szám

1987. szeptember 11.

Ára: 2,30 Ft

TANÉVNYITÓK Tudományegyetem

Ünnepélyes, nyilvános egyetemi tanácsülésen nyitotta meg az 1987-88-as tanévet a József Attila Tudományegyetem rektora, dr. Csákány Béla. A szegedi egyetem központi épületének aulájában szeptember 5-én tartott ünnepségen megjelent: Pusztay János, a Művelődési Minisztérium osztályvezetője, dr. Pávó Imre, a KISZ KB Egyetemi Főiskolai Tanácsának elnöke, Horváth Károlyné, a megyei pártbizottság titkára, Szabó G. László, a megyei tanács elnökhelyettese, Oláh Miklós, a városi pártbizottság titkára, Papp Gyula, Szeged tanácselnöke, valamint a megye és a város más tisztségviselői, illetve a testvérintézmények vezetői.

A Himnusz elhangzása után Garai Gábor Kilepni önmagunkból című versét mondta el Bogár Zsolt, a szegedi színház művésze. A rektor tanévnyitó beszédében köszöntötte a megjelenteket, köztük a gyémánt- és aranydiplomásokat, az egyetem elsőéves hallgatóit.

Az elmúlt tanév eredményeiről beszámolván a JATE rektora elmondta: az intézmény három karán 230 joghallgató, 202 bölcsész és 227 természettudományos szakos hallgató fejezte be tanulmányait. A régi diákok közül 31-en annyira eredményesen művelték szaktudományukat, hogy megszerezték a „doktor universitatis” fokozatot, 78-an pedig részt vettek a Bölcsészettudományi és a Természettudományi Kar ál-

tal szervezett egész éves továbbképző kurzuson. A jövő értelmiségének képzése változatlan igyekezettel foly. Egyes változásokat az élet sugallt, másokat a művelődési kormányzat rendelt el, s voltak olyanok, melyeket maga az egyetem kezdeményezett annak reményében, hogy az intézmény, a társadalom javát szolgálja majd. A rektor szólt a köllégiumi helyzetről, az egyetemi szabályzatok megújításáról, a szegedi regionális műszerpark szervezéséről, az egyetemi nyomdai és kiadói tevékenység fejlesztéséről és megindításáról, a magas színvonalú tudományos és kulturális munkáról, majd személyi változásokat ismertetett. (Ez utóbbiról lapunkunkban beszámolunk.) Megemlítette, hogy egyetemi pályafutását befejezte ebben az évben is több személy vonult nyugalomba, köztük Szántó Imre és Rácz János professzor.

Befejezésül a következő szavakkal fordult az elsőévesekhez a rektor: „Ha jól végzik majd munkájukat — és mi, oktatók is jól végezzük a munkánkat —, akkor öt év múlva szakképzett értelmiségiként hagyják el intézményünket. Értelmiség — a szó többet jelent, mint speciális ismeretekkel bíró szemléli munkát. Hozzá tartozik a felelősségteljes, független gondolkodás, a kulturális és politikai kezdeményezés képessége.”

Ezt követően a karok dékánjai gyémánt és arany

diplomákat adtak át. Az egyetemi tanács határozata értelmében a több évtizede végzett jogászok közül 4-en gyémánt-, egy személy rubin-, 20-an arany, a bölcsészek közül egy szakember gyémánt-, 10-en arany-, a természettudományok művelői közül egy személy gyémánt-, 4-en arany diplomát kaptak.

A rektor bejelentette, hogy a művelődési miniszter a kari és az egyetemi tanács javaslata alapján címzetes egyetemi tanári címet adományozott dr. Bor Zsoltnak, a fizikai tudományok doktorának, valamint dr. Pirnát Antalnak, az irodalomtudományok doktorának, továbbá címzetes egyetemi címet adományozott dr. Bereczki Elemérnek, dr. Csatári Bálintnak, dr. Csongor Győzőnek, és dr. Rácz Bélának. A SZOTE, illetve a JATE rektora által kiírt egyetemtörténeli pályázaton I. díjat nem adtak ki, II. díjban részesült dr. Dvich Andor. A dr. Kányó Zoltán emlékére létesített alapítvány idei jutalmazottja Tarnay László tanársegéd, a Janus Pannonius Tudományegyetem Angol Tanszékének munkatársa. Felsőoktatási Tanulmányi Erdemérmert kapott Magyar Judit és Gaizer Tamás programtervező matematikus hallgató. Az egyetemi — főiskolai ifjúságért emléklapokat Gruber László nyugalmazott adjunktus vehette át a KISZ KB képviselőjétől.

Az évnyitó ünnepség a Szózat hangjaival ért véget.

Elismerések, kitüntetések

A Szegedi Orvostudományi Egyetemen július 1-jén megrendezett Semmelweis-ünnepségen Kiváló Munkáért kitüntetést vehettek át Hódi Magdolna oszt.-vez. ápolónő (Sebészeti Klinika), Iván Ferencné ápolónő (II. Belgyógyászati Klinika), dr. Mágóri Anikó adjunktus (Kórhonczani Intézet), Nagy Ibolya oszt.-vez. asszisztens (Gyermekgyógyászati Klinika), Szegedi Istvánné megbízott intézetvezető főnővér (Fogászati Klinika) és dr. Vigh Erika tanársegéd (Anaeszteziológiai Intézet). Ugyancsak e kitüntetést vehették át nyugállományba vonulási alkalmából Meszlényi Mihály és Nyári Tibor. Miniszteri Dicséret elismerésben részesültek August Jánosné vezetőasszisztens (Vértranszfúziós Állomás), dr. Bodnár Lajosné szülésznő (Szülészeti Klinika), Hódi Józsefné oszt.-vez. ápolónő (Bőrgyógyászati Klinika), Kiss Rózsa vezető-asszisztens (Klinikai Központi Kémiai Laboratórium), dr. Wellinger Károly intézetvezető főgyógyász (Egyetemi Gyógyszertár) és Zsurka Ferencné lab.-asszisztens (Kli-

nikai Központi Mikrobiológiai Laboratórium).

Budapesten, a Semmelweis Orvostudományi Egyetemen megrendezett ünnepségen dr. Kovács László egyetemi tanár (Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika) Kiváló Orvos kitüntetést vehettek át, Bartók Eva főnővér (Szívsebészeti Önálló Osztály) pedig Kiváló Munkáért kitünteté-

A József Attila Tudományegyetem dolgozói közül eredményes tevékenységükért Szakszervezeti Munkáért oklevelet vehettek át dr. Scherer Ferenc tud. munkatárs, dr. Bernáth Árpád docens és dr. Tóth Lajosné szervezőtitkár. A JATE SZB Dicséret Oklevelét kapta dr. Nemes Gábor gyakorló iskolai tanár, dr. Papp György docens, dr. Szőke Katalin adjunktus, Duró József előadó, Kállai István nyug. tanár, Szabó Istvánné portás, dr. Majsa József tanársegéd, dr. Schöbel Györgyné adjunktus, dr. Komlóssy Ákos adjunktus, Acs-Sánta Lajosné dr. előadó, Varga Jenőné előadó, Kuhn Miklósné technikus és dr.

Nagné dr. Nagy Mária docens.

A pedagógusnap kitüntettek között, a június 2-i lapszámunkban tévesen közöltük dr. Nagné dr. Ternes Irén beosztását, dr. Nagné dr. Terhes Irén könyvtáros, és nem pénztáros, mint irrtuk. Elnézést kérünk!

A művelődési miniszter által adományozott kitüntéseket vehették át a tudományegyetem rektorától augusztusban Németh Jenőné dr. könyvtári csoportvezető és Bozsó Antal, a JATE Olajbányász Bálint Sándor néptanceggyűttes tagja, akik a Szocialista Kultúraért kitüntetést kapták. Kiváló Munkáért kitüntetést vehették át dr. Ferencz Istvánné könyvtáros, Németh Tibor műhelyvezető, Gerlzfalvy-Nagné Szarka Mónika tanszéki könyvtáros Miniszteri Dicséret kitüntetésben részesült.

A Munka Erdemrend arany fokozatát kapta dr. Keserű Bálint egyetemi tanár, míg dr. Ketskeméty István (Kísérleti Fizika Tanszék) az Április 4. érdemrendet vehette át.

Firenzei után Szegeden

Kongresszus Latin-Amerikáról

Az Európai Latin-amerikanista Történészek Társasága VIII. kongresszusát rendezte Szegeden, szeptember 8-11. között, az Egyház, vallás és társadalom a latin-amerikai társadalomban címmel. Az UNESCO tudományos társaságainak tagjaként működő szervezet mostani konferenciájának rendezési jogáért Liwepoolal vetélkedett Szeged, s hogy mégis a hazaiak mellett döntött a tudományos társaság, az a szocialista országok és Magyarországra iránti érdeklődésnek tudható be, illetve a témaválasztás újszerűségének. A szakemberek ugyanis nemcsak az adott időszak (1492-1945) latinamerikai társadalmának és a vallás viszonyának változásait vizsgálják,

hanem Európa és Latin-Amerika történetének egymásra hatását is.

A nemzetközi érdeklődést jelzi, hogy a 32 országból érkezett mintegy 200 történész közül 130-an tartanak előadást a két nagyobb és 8 kisebb szekcióban működő tudományos rendezvényen. A konferencia témájából adódóan egyházi és világi szakemberek is előadnak itt, s a történészek mellett szakújságírók, tudományos folyóiratok főszerkesztői is jelen vannak. A legtöbb vendég Spanyolországból és Olaszországból érkezett, ám igen sok a szakember a szocialista országokból is.

A szeptember 8-i ünnepi megnyitót az újszegedi pártiskolán tartották meg, majd

a JATE központi épület aulájában disz doktoravatást rendeztek. A tudományos tanácskozás délután vette kezdetét, s 9-én folytatta munkáját. Szeptember 10-én a kongresszus közgyűlésére került sor, melynek napirendi pontjai a társaság alapszabályzatának módosítása, a testület új vezetőségének megválasztása s Amerika felfedezésének 500. évfordulójára (1992) való felkészülés. A történetkonferencia programja szeptember 11-én érte véget a résztvevők ópusztaszeri és kiskunhalasi kirándulásával.

(A rendezvény megjelenésünkkel egy időben zajlik, így bővebb tudósítást következő lapszámunkban olvashatnak az érdeklődők.)

Tanárképző főiskola

A Juhász Gyula Tanárképző Főiskolán szeptember 5-én kezdődött az új tanév. A Vörös Csillag Filmszínházban tartott tanévnyitó ünnepségen megjelentek a megyei és a városi vezető testületek képviselői, többek között dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára és Schmidt József, a városi pártbizottság titkára. Rozsgyóiné dr. Molnár Emma főigazgató-helyettes üdvözölte az egybegyűlteket, majd dr. Békési Imre főigazgató nyitotta meg a tanévet, kissé elfogódottan, „lírai, filozofikus” beszéddel. Madáchoz és József Attilához idézte, szokatlanul személyes hangon szólott hallgatóságához, az első évekhez külön. Kifejtette, hogy a gazdaság megújulása nem képzelhető el a gondolkodás megújulása nélkül. Ebben a megújulásban pedig döntő az értelmiség, nem utolsósorban a tanárok szerepe. „Az értelmiség embert várja mindenki a tanárokból” — mondta. A megújulás fontos tényezőjeként említette, hogy szeretnék szorosabban fűzni kapcsolataikat a többi szegedi felsőoktatási intézménnyel, illetve tudományos intézettel. Az új tanév a főiskolán nem pusztán egy soron következő, némileg

határkövet is jelent. A tavalyi épp hogy megválasztott főiskolai tanács, az újragondolt, átalakított munkamegosztás a vezető szervek között, s a július elsején frissen kinevezett főigazgató és két új helyettese mind-mind elemei annak a folyamatnak, amelynek célja az oktatási rendszer korszerűsítése, esz- köze pedig a demokratizmus kiteljesítése. A kísérlet sikeresnek tűnik, mert nemcsak múlandó személyi, de időtállóbb strukturális feltételei is megvalósulni látszanak.

A beszéd után az elsőök esküje következett. A fogadalom szövegét Elek József

tanulmányi osztályvezető után mondták a gólyák.

Ezek után kitüntéseket adtak át a főiskola dolgozóinak augusztus 20. alkalmából, a „Szocialista Kultúraért” kitüntetést kapta dr. Lázár Zsoltné főiskolai adjunktus és dr. Lázár Pál főiskolai adjunktus magas szintű oktató-nevelő, tudományos és művészi alkotómunkájukért. Az 50, 60 illetve 65 éve diplomát szerzett tanárok okleveleket vettek át. Vasdiplomát kapott: Andrassy Sámuelné, Nánassy Erzsébet, Bácskai Béláné, Lízákai Gizella, Csekő Ar-

(Folytatás a 2. oldalon.)

